
PHỤ LỤC 

TÀI LIỆU TUYÊN TRUYỀN  

Hỏi - Đáp về thực hiện áp dụng Hóa đơn điện tử có mã  

của cơ quan thuế khởi tạo từ máy tính tiền và Hóa đơn may mắn 

(Kèm theo Công văn số......ngày...tháng...năm 2023 của Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng) 
 

1. Hóa đơn điện tử (HĐĐT) là gì? 

Trả lời: 

HĐĐT là hóa đơn có mã hoặc không có mã của cơ quan thuế (CQT) được 

thể hiện ở dạng dữ liệu điện tử do tổ chức, cá nhân bán hàng hóa, cung cấp dịch 

vụ lập bằng phương tiện điện tử để ghi nhận thông tin bán hàng hóa, cung cấp 

dịch vụ theo quy định của pháp luật về kế toán, pháp luật về thuế, bao gồm cả 

trường hợp hóa đơn được khởi tạo từ máy tính tiền (MTT) có kết nối chuyển dữ 

liệu điện tử với CQT. 

2. HĐĐT được triển khai áp dụng từ khi nào?  

Trả lời: 

Thời điểm bắt buộc chuyển đổi sử dụng HĐĐT trên phạm vi toàn quốc từ 

ngày 01/7/2022. Tại Lâm Đồng triển khai thực hiện chuyển đổi sử dụng HĐĐT 

theo quy định tại Điều 60 - Nghị định 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 từ 

ngày 21/4/2022. 

 3. Có nhiều lựa chọn về sử dụng HĐĐT không? 

Trả lời: có 02 lựa chọn 

- Sử dụng HĐĐT; 

-  Hoặc sử dụng HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT. 

4. Ngay bây giờ thực hiện sử dụng ngay HĐĐT có mã của CQT khởi 

tạo từ MTT có được hay không? 

Trả lời:  

Ngày 15/12/2022 Tổng cục Thuế đã chính thức bấm nút công bố Cổng 

Thông tin Thương mại điện tử và Chương trình HĐĐT khởi tạo từ MTT. 

5. Việc đăng ký sử dụng HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT có 

dễ dàng hay không? 

Trả lời:  

Việc đăng ký sử dụng HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT rất đơn 

giản, NNT chỉ cần tích chọn thêm mục “Hóa đơn có mã khởi tạo từ máy tính 

tiền” trên tờ khai thay đổi thông tin sử dụng HĐĐT theo Mẫu số 01/ĐKTĐ-

HĐĐT - Nghị định số 123/2020/NĐ-CP gửi đến CQT là đã sử dụng được 

HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT thông qua nhà cung cấp giải pháp.   
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6. Ai cung cấp giải pháp đăng ký sử dụng HĐĐT có mã của CQT 

khởi tạo từ MTT và để thực hiện thì liên hệ như thế nào? 

Trả lời:  

- Giải pháp đăng ký sử dụng HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT 

được thực hiện thông qua các Tổ chức cung cấp dịch vụ HĐĐT;  

- Toàn bộ danh sách Tổ chức cung cấp dịch vụ HĐĐT được đăng tải công 

khai trên Cổng Thông tin Điện tử Tổng cục Thuế, NNT dễ dàng tra cứu, lựa 

chọn. 

7. Khuyến nghị ngành nghề nào NNT nên lựa chọn sử dụng HĐĐT có 

mã của CQT khởi tạo từ MTT ? 

Trả lời: 

HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT là lựa chọn tối ưu dành cho tất 

cả các doanh nghiệp, hộ, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp kê khai 

có hoạt động cung cấp hàng hoá, dịch vụ trực tiếp đến người tiêu dùng theo mô 

hình kinh doanh Trung tâm thương mại; siêu thị; bán lẻ hàng tiêu dùng; ăn 

uống; nhà hàng; khách sạn; bán lẻ thuốc tân dược; dịch vụ vui chơi, giải trí, 

kinh doanh vàng bạc và các dịch vụ khác. 

8. Vì sao người mua hàng hóa, dịch vụ cần có thói quen lấy HĐĐT có 

mã của CQT khởi tạo từ MTT?  

 Trả lời:  

- Để được bảo vệ quyền lợi trong các trường hợp bất khả kháng;  

- Để chứng minh quyền sở hữu, quyền sử dụng hàng hóa (trừ trường hợp 

pháp luật quy định phải đăng ký quyền sở hữu); 

- Được tham gia Chương trình “Hóa đơn may mắn”.  

9. Người bán hàng, cung cấp dịch vụ phải lập HĐĐT khi nào? 

 Trả lời:  

Khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ, người bán phải lập HĐĐT để giao 

cho người mua không phân biệt giá trị từng lần. Trường hợp người bán có sử 

dụng MTT thì người bán đăng ký sử dụng HĐĐT có mã của CQT được khởi tạo 

từ MTT để giao cho người mua. 

10. Trường hợp Người bán hàng, cung cấp dịch vụ không thực hiện 

lập HĐĐT ngay mà để hôm sau (thứ 7, chủ nhật…) mới lập HĐĐT được 

không? 

Trả lời:  
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Trường hợp Người bán hàng, cung cấp dịch vụ không thực hiện lập 

HĐĐT ngay mà để hôm sau (thứ 7, chủ nhật) mới lập HĐĐT thì thuộc trường 

hợp vi phạm hành chính về hóa đơn, chứng từ (Chi tiết xử lý vi phạm tại các câu 

17,18,19 và 20). 

11. Làm sao để vừa bán hàng, cung cấp dịch vụ mà vẫn lập HĐĐT 

đúng thời điểm? 

Trả lời:  

Lựa chọn sử dụng HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT thì NNT có 

thể lập HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT giao cho khách hàng bất cứ khi 

nào, kể cả ngoài giờ, đêm khuya hay giờ cao điểm. 

12. Lợi ích của việc sử dụng HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT 

đối với người bán hàng, cung cấp dịch vụ là gì?  

Trả lời:  

- Có thể xuất HĐĐT ngay cho khách hàng kể cả ngoài giờ hay đêm khuya 

do hóa đơn in ra từ MTT có kết nối chuyển dữ liệu với CQT chính là HĐĐT có 

mã của CQT theo quy định; 

- Không bắt buộc có chữ ký số; 

- Ít chỉ tiêu bắt buộc hơn HĐĐT; 

- Chủ động hơn trong việc điều chỉnh sai sót do HĐĐT khởi tạo từ MTT 

được gửi vào cuối ngày không phải gửi từng hóa đơn như loại hóa đơn có mã 

thông thường; 

- Tại một địa điểm bán hàng có thể thiết lập nhiều MTT theo quy định để 

xuất HĐĐT cho khách hàng một cách nhanh chóng, thuận lợi. 

- Đáp ứng tốt hơn yêu cầu của khách hàng cần hóa đơn để tham gia dự 

thưởng do thông tin trên HĐĐT từ MTT có thêm trường thông tin về 

CMND/CCCD trong trường hợp người mua hàng chưa có mã số thuế hoặc 

không nhớ mã số thuế. 

13. Người mua nhận được lợi ích gì khi nhận được HĐĐT có mã của 

CQT khởi tạo từ MTT?  

Trả lời:  

-  Người mua có thể nhận HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ MTT ngay 

khi thanh toán, thuận lợi để tham gia Chương trình “Hóa đơn may mắn”; 

- Khoản chi mua hàng hóa, dịch vụ sử dụng HĐĐT có mã của CQT khởi 

tạo từ MTT được xác định là khoản chi có đủ hóa đơn chứng từ hợp pháp khi 

xác định nghĩa vụ thuế. 

14. Chương trình “ Hóa đơn may mắn” là gì? 
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 Trả lời:  

Là Chương trình được thực hiện từ Đề án quay thưởng lựa chọn ngẫu 

nhiên số HĐĐT nhằm khuyến khích người mua có thói quen lấy hóa đơn khi 

mua hàng hóa, dịch vụ khi sử dụng HĐĐT có mã của CQT, HĐĐT có mã của 

CQT được khởi tạo từ MTT có kết nối chuyển dữ liệu điện tử với CQT. 

15. Đối tượng tham gia Chương trình “ Hóa đơn may mắn”? 

 Trả lời:  

 Đối tượng được tham gia Chương trình “Hóa đơn may mắn” là toàn bộ 

HĐĐT có mã của CQT (bao gồm cả hóa đơn khởi tạo từ MTT) có người mua là 

cá nhân, hộ kinh doanh. 

16. Điều kiện để được tham gia Chương trình “Hóa đơn may mắn”? 

Trả lời:  

Người mua là cá nhân, hộ kinh doanh khi mua hàng hóa, dịch vụ cần yêu 

cầu người bán lập HĐĐT có mã CQT (kể cả HĐĐT có mã của CQT khởi tạo từ 

MTT) theo thông tin người mua cung cấp để được tham gia chương trình “Hóa 

đơn may mắn”. 

17. Xử lý trường hợp không lập hóa đơn khi cung cấp hàng hóa, dịch 

vụ?  

 Trả lời:  

- Phạt tiền từ 500.000 đồng đến 1.500.000 đồng khi không lập hóa đơn đối 

với hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu; hàng hóa, 

dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao động. 

- Phạt tiền từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng khi không lập hóa 

đơn bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ cho người mua theo quy định và buộc lập 

hóa đơn theo quy định khi người mua có yêu cầu. 

18. Xử lý trường hợp lập hóa đơn không đúng thời điểm khi cung cấp 

hàng hóa, dịch vụ?  

 Trả lời:  

- Phạt cảnh cáo khi lập hóa đơn không đúng thời điểm nhưng không dẫn 

đến chậm thực hiện nghĩa vụ thuế và có tình tiết giảm nhẹ. 

- Phạt tiền từ 3.000.000 đồng đến 5.000.000 đồng khi lập hóa đơn không 

đúng thời điểm nhưng không dẫn đến chậm thực hiện nghĩa vụ thuế. 

- Phạt tiền từ 4.000.000 đồng đến 8.000.000 đồng khi lập hóa đơn không 

đúng thời điểm theo quy định.  

19. Hành vi trốn thuế được xác định khi nào?  

Trả lời:  
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Không xuất hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ theo quy định của pháp 

luật hoặc ghi giá trị trên hóa đơn bán hàng thấp hơn giá trị thanh toán thực tế của 

hàng hóa, dịch vụ đã bán. 

20. Hành vi trốn thuế bị xử phạt như thế nào? 

Trả lời:  

- Phạt tiền từ 1 lần đến 3 lần số tiền thuế trốn và buộc nộp đủ số tiền thuế 

trốn vào ngân sách nhà nước; 

- Hành vi không xuất hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ hoặc ghi giá trị 

trên hóa đơn bán hàng thấp hơn giá trị thanh toán thực tế của hàng hóa, dịch vụ 

đã bán để trốn thuế với số tiền từ 100.000.000 đồng đến dưới 300.000.000 đồng 

hoặc dưới 100.000.000 đồng nhưng đã bị xử phạt vi phạm hành chính về hành 

vi trốn thuế hoặc đã bị kết án về tội này hoặc về một trong các tội quy định tại 

các điều 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 202, 250, 251, 253, 254, 

304, 305, 306, 309 và 311 của Bộ luật này, chưa được xóa án tích mà còn vi 

phạm, thì bị phạt tiền từ 100.000.000 đồng đến 500.000.000 đồng hoặc phạt tù 

từ 03 tháng đến 01 năm. 

21. Hỗ trợ xử lý vướng mắc 

- Khi có vướng mắc, người nộp thuế liên hệ các số điện thoại sau đây: 

 + Phòng TT-HT NNT Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng:  

   0263.3824468 - 0263.3532716 (hóa đơn) 

+ Chi cục Thuế Khu vực Đà Lạt- Lạc Dương: 0263.3822026 

+ Chi cục Thuế Khu vực Đức Trọng - Đơn Dương: 0263.3841428 

+ Chi cục Thuế Khu vực Bảo Lộc - Bảo Lâm: 0263.3866742 

+ Chi cục Thuế Khu vực Lâm Hà - Đam Rông: 0263.3686796 

+ Chi cục Thuế Khu vực Đạ Huoai - Đạ Tẻh - Cát Tiên: 0263.3880338 

+ Chi cục Thuế huyện Di Linh: 0263.3873937 

- Chi tiết nội dung Tài liệu truyên truyền kính mời quý vị xem tại: 
 

Trang Fanpage Cục Thuế  

tỉnh Lâm Đồng 

Trang Zalo Cục Thuế 

 tỉnh Lâm Đồng 
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